石油化工工艺管道的腐蚀及防护技术

陈永周(广西安生安全技术有限公司,广西 南宁 530003)

摘 要:在石油化工生产过程中,工艺管道是最为重要的组成部分,其主要作用就是将石油产品运输到其他地方,这也是石油化工生产中的核心部分。然而,在实际生产过程中,工艺管道会受到多种因素的影响,从而导致其出现不同程度的腐蚀问题。为了提升石油化工工艺管道的质量与使用寿命,保障安全生产,必须采取有效措施对其进行保护。因此,本文将结合实际情况对石油化工工艺管道腐蚀及防护技术进行分析与探究。

关键词:石油化工;工艺管道;腐蚀及防护

0 引言

在石油化工工艺管道腐蚀及防护技术方面,必须 要明确其存在的问题与不足之处,并在此基础上采取 有效措施对其进行优化。在实际操作过程中,必须要 坚持以人为本的理念,严格遵循安全生产的原则,加 强对工艺管道的检测与维护工作,将重点放在防腐技术应用上,确保其能够得到有效应用与推广,加强对 工艺管道施工人员的技术培训工作,确保其具备较强 的操作能力与施工能力。只有这样才能够提升石油化 工工艺管道防腐技术水平与质量。

1 加强石油化工工艺管道的腐蚀及防护的必要性

在石油化工生产过程中,工艺管道的腐蚀问题一直是一个较为严重的问题,对于其质量与使用寿命造成了极大的影响,对石油化工企业的发展也造成了严重的阻碍。在实际生产过程中,由于石油产品本身具有一定的腐蚀性,这就导致石油化工工艺管道在实际使用过程中容易发生腐蚀现象,从而降低了管道的质量与使用寿命。另外,在石油化工生产过程中,管道输送的压力通常都比较大,以至于工艺管道容易发生断裂现象。为了避免这一问题的发生,必须加强石油化工工艺管道的防腐工作,不断完善防护技术,从而在一定程度上提升其质量与使用寿命,确保其安全、稳定运行,促进石油化工企业的长远发展。[1]

2 影响石油化工管道腐蚀问题的因素

影响石油化工工艺管道腐蚀问题的因素很多,石油化工工艺管道使用环境较为复杂,温度、压力等因素都会影响管道的质量与性能。如温度对管道的腐蚀问题具有重要影响,在高温下,会加速管道的腐蚀,从而影响其使用寿命,而且石油化工工艺管道所处位置的空气质量也会对其产生影响。如果空气中含有大量有害物质,如 SO₂、CO₂、H₂S等,将会降低管道的使用寿命。石油化工工艺管道在使用过程中难免会受

到一些外部因素的影响,从而导致管道出现腐蚀问题,一旦管道受到强烈冲击作用,就会加快金属疲劳现象的发生,表面就会出现大量裂纹。比如在石油化工生产过程中,如果金属表面存在水分等杂质,也会加速金属腐蚀速度,并且工艺管道在施工过程中需要通过焊接的方式与其他材料连接在一起,如果焊接质量不佳或是存在缺陷,也会出现裂纹、气孔等问题,这些种种问题没有得到及时处理与解决,就会导致出现较多的腐蚀现象。

3 石油化工工艺管道的腐蚀及防护技术

3.1 优化选材

在实际生产过程中,可以根据石油化工工艺管道的具体情况选择合适的材料,比如对于金属管道来说,如果其材料较为坚硬、具有良好的抗腐蚀性,则可以使用不锈钢材质,如果其材料较为柔软,则可以使用碳钢。但是,在实际选择时要注意,不锈钢虽然具有较强的抗腐蚀性,但是其价格较为昂贵,如果要应用于石油化工工艺管道中,那么其成本会较高,而是碳钢则不太容易发生腐蚀。因此,在实际选择时要根据具体情况合理选择,必须对石油产品的种类、质量以及化学成分等进行全面了解与分析,确保石油化工工艺管道能够达到相关标准要求。[2]

3.2 防腐涂层

在石油化工生产过程中,为了避免工艺管道发生腐蚀问题,必须做好防腐涂层的设计工作。目前,常用的防腐涂层主要环氧粉末涂层、高密度聚乙烯涂层、环氧煤沥青涂层、煤焦油瓷漆涂层等。在进行石油化工工艺管道防腐设计时,必须按照相应的防腐要求进行设计,并且根据实际情况选择合适的防腐涂层。在选择涂料时,需要考虑到施工环境对涂料的影响。例如在进行管道外壁涂料施工时,需要确保在良好的环境下进行施工。还要从实际情况出发,结合环境因素与施工要求进行选择。

-136- 2023 年 10 月 **中国化工贸易**

并且在实际操作过程中会出现不同程度的环境因素影响,所以还应该选择能够应对这种情况的涂料,而且在管道外壁涂料施工前需要做好准备工作,对管道外壁进行打磨与清理工作,将管道外壁的油迹等处理干净,确保涂料施工人员具备一定的专业素质与技术水平,这样才能提高涂料施工质量。

3.3 阴极保护

在石油化工生产过程中,对于一些耐蚀性差的材料,为了提高其耐蚀性,可以采取阴极保护的方式进行保护。而在进行阴极保护的过程中,要结合实际情况选择适宜的电流密度与阴极材料。如果阴极保护电流过大,会机会导致管道出现严重腐蚀问题,所以在实际工作中,可以根据管道实际情况来选择适当的电流密度,从而确保管道能够获得最优的保护效果。当然,阴极保护也存在一定的局限性。因此在进行阴极保护时,必须对整个管道进行全面检测,确保阴极材料能够达到相应的标准要求,只有这样才能确保阴极保护效果。

3.4 材料更新

在石油化工生产过程中,由于工艺管道长时间处 于高温、高压、高腐蚀的环境下, 其腐蚀情况十分严 重,所以必须加强对管道的防腐处理。但是,在实际 生产过程中,由于各种因素的影响,导致石油化工工 艺管道在使用一段时间之后就会出现腐蚀情况,影响 到管道的正常使用。因此,在这一背景下,必须对工 艺管道材料进行更新,目前,最常见的更新方式是焊 接技术,这种技术是一种新型的防腐措施,在管道受 到腐蚀之后,通过对焊接处进行修复,可以有效提升 管道的使用寿命。在进行焊接工作时,必须保证焊缝 处没有气泡和裂纹, 提高焊接质量和工作效率, 采取 热喷涂技术进行施工,在金属表面喷涂一层耐热、耐 磨、抗腐蚀的涂层,这种涂层可以有效提高材料的使 用寿命。并且热喷涂技术具有较高的施工效率和经济 效益。所以在石油化工生产过程中应用热喷涂技术非 常重要,必须要发挥这种技术提高材料使用寿命和使 用效率的优势,减少施工成本,实现石油化工生产活 动的顺利进行。

3.5 选用耐蚀金属材料

在选择耐腐蚀材料时,必须要以实际情况为基础, 从多方面进行考虑,以确保所选用的材料能够满足实 际需求。通常情况下,在选用耐腐蚀材料时,必须要 结合具体的环境与工作状况进行分析与探讨,尤其是 在石油化工生产过程中,具有腐蚀性的环境有许多种,如具有腐蚀性的化学介质、具有腐蚀性的大气环境以及具有腐蚀性的土壤环境等。为了更好地发挥耐蚀金属材料的作用与价值,在选用耐腐蚀材料时,必须要根据实际情况选择不同种类的耐蚀金属材料。例如在采用不锈钢材质来进行化工工艺管道施工时,可以选用 0Cr18Ni9Ti、0Cr18Ni12Mo2Ti 以及 0Cr17Ni12Mo2Ti 等材料,这些材料都属于不锈耐酸金属材料。并且在进行化工工艺管道施工时,可以选择铬镍合金、铬铁合金以及镍基合金等金属材料。

3.6 电化学保护技术

电化学保护技术的使用需要在一定的环境条件下,对管道的金属材料进行保护,从而避免由于电化学作用而导致腐蚀问题发生。电化学保护技术的原理是将电极材料与腐蚀介质进行有效分离,从而降低两者之间的化学作用,以此达到降低腐蚀作用的目的。在实际应用过程中,可以利用外部电源对管道进行充电,并利用阳极材料来保护管道。在使用过程中,如果环境条件较为恶劣,无法满足阴极保护条件时,也可以利用牺牲阳极材料来对管道进行保护。需要注意的是,如果阴极保护技术无法达到良好的效果,就要借助外部电源对管道进行补充充电。[3]

3.7 衬里技术

在进行石油化工工艺管道防腐处理过程中,还可以使用衬里技术,衬里技术主要应用在化工行业,包括了内衬胶、内衬水泥、内衬陶瓷以及内衬聚乙烯等。在进行石油化工工艺管道防腐处理过程中,通常会对内壁进行衬里处理,而内壁衬里的主要作用是起到保护管道的作用,能够有效避免因温度变化而出现的管道腐蚀问题。在实际操作过程中,由于石油化工工艺管道中含有多种物质,这些物质会对管道产生一定的腐蚀作用,如果不及时采取有效措施对其进行防腐处理,将会导致管道出现不同程度的腐蚀问题。因此,为了提升石油化工工艺管道的使用寿命与质量,必须要加强对内壁衬里的防腐处理。

4 加强石油化工工艺管道的腐蚀及防护技术应用的策略

4.1 选择防腐性能较好的管道

在实际应用过程中,一定要结合具体情况,合理 选择防腐性能较好的管道,确保其具有较强的防腐性 能。一般情况下,对于管道的防腐性能进行选择时, 要考虑管道的使用期限、施工难度以及经济成本等多 个因素。此外,还要结合管道的使用环境,如温度、

中国化工贸易 2023 年 10 月 -137-

湿度、压力、介质成分等因素,选择合适的防腐性能较好的管道。并且,还要充分考虑到石油化工工艺管道自身的特点与实际情况,从而确保其具有较好的防腐性能。在实际应用过程中,可以结合石油化工工艺管道的具体特点,有效提升其防腐性能,保证其具有良好的使用期限与施工难度。[4]

4.2 采用防腐涂料

在石油化工工艺管道防腐方面,可以采用防腐涂料,这种方式对于石油化工工艺管道具有十分重要的作用。在防腐涂料应用过程中,不仅能够起到良好的保护作用,还能有效降低石油化工工艺管道腐蚀程度。因此,在实际工作过程中,必须要加大对防腐涂料的使用力度,并积极推广防腐涂料的应用。石油化工工艺管道的腐蚀问题具有一定的复杂性与多样性,为此企业在实际工作中须要注重对工艺管道的防腐工作。在实际工作中,企业可以加强对管道材料的选择与加工力度,选用防腐涂料,加大对腐蚀环境与腐蚀条件的检测力度,对工艺管道进行定期维护来提升其防腐蚀性能。

4.3 加强管道防腐管理

石油化工企业应加强管道防腐管理,在设备、管 线安装时,要严格按照施工规范进行操作,并做好管 线的防腐工作。同时,要制定合理的工艺管道防腐管 理制度,提升员工的防腐意识,对员工进行防腐技术 培训,提升员工的专业素养。并且,企业要做好安全 生产管理工作,建立健全安全生产制度。在设备、管 线安装完成后,要开展一系列的安全检查工作。在检 查中发现问题及时处理并上报,同时做好记录工作, 还要建立完善的监督管理制度,提升监督管理水平, 做好日常检查与管理工作,避免出现安全事故,建立 完善的奖惩制度,将员工的防腐积极性调动起来,提 升其工作积极性。

4.4 提高防腐管理人员的素质

在石油化工生产过程中,防腐管理人员的工作质量直接影响着石油化工工艺管道的质量,因此,必须提高防腐管理人员的素质,加强对管理人员的培训工作,使其能够熟练掌握防腐技术、检测技术以及维护技术,确保防腐工作的顺利开展,强化防腐管理人员的责任心,促使其能够切实履行自身的职责,提升管理水平,定期对防腐管理人员进行考核和评估,并采取相应的奖惩措施。在进行防腐管理人员考核时,应该以其是否具备责任心为重要依据。通过考核能够促使防腐管理人员更好地履行职责,提高其工作效率与

质量。并且为了避免出现考核流于形式的现象,应建立完善的奖惩机制。

4.5 加强石油化工工艺管道的日常维护工作

在石油化工工艺管道的实际运行过程中, 难免会 出现一些故障,必须采取有效措施对其进行维护与维 修,以避免问题的出现。因此,必须加强对工艺管道 的日常维护工作,这也是保证石油化工生产安全的关 键。在日常维护工作中,必须根据管道的实际情况, 制定科学合理的维护方案,及时对管道内部的异物进 行清理, 定期检查管道表面是否存在裂纹等问题, 加 强对管道运行状态的监测与控制,以及时发现问题并 采取有效措施进行处理。同时,还应当重视对工艺管 道腐蚀状况的监测工作,由于腐蚀会影响管道的正常 运行, 因此必须重视对其腐蚀状况的检测工作。在实 际检测过程中, 可以利用电化学原理对腐蚀状况进行 检测,利用射线探伤技术对管道表面是否存在裂纹等 问题进行检测,利用超声波探伤技术对管道是否存在 异物进行检测,利用磁粉探伤技术对管道内部是否存 在磁性物质进行检测,以确保管道的质量。[5]

5 总结

在石油化工生产中,工艺管道是极为重要的组成部分,其承担着运输石油产品的重要任务,并且对于安全生产具有十分重要的意义。然而,在实际生产过程中,由于受到多种因素的影响,导致其出现了不同程度的腐蚀问题,这严重影响了石油化工生产效率与质量。因此,在实际生产过程中,必须要对工艺管道进行全面的腐蚀检测与分析工作。并且还要不断对其进行防护技术的优化与创新,选择合适的管道材质,设计合理的防腐层,加强管道质量控制等方式来对其进行保护,从而提高石油化工生产效率与质量,以便更好地保障石油化工生产安全与稳定。

参考文献:

- [1] 王村. 长输管道腐蚀因素与防护技术研究 [J]. 工程建设与设计,2023,(16):48-50.
- [2] 张建川, 范诗刚. 石油化工工艺管道的腐蚀及防护技术应用[[]. 化工管理, 2022, (26):129-131.
- [3] 李彦鹏,朱世东,李金灵等.油气管道H_28/CO_2腐蚀与防护技术研究进展[J].腐蚀与防护,2022,43(06):1-6+12.
- [4] 李德刚. 石油天然气管道的腐蚀与防护研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2021,41(21):20-21.
- [5] 陶珊. 石油管道和储罐的腐蚀及其质量防护技术分析 [[]. 全面腐蚀控制,2021,35(08):176-177.

-138- 2023 年 10 月 **中国化工贸易**